

# 客店里没有基督的地方

第 485 号

1862 年 12 月 21 日都市会幕教堂主日上午证道

路加福音 2:7

“就生了头胎的儿子，用布包起来，放在马槽里，因为客店里没有地方。”

我们的主从犹大而出，这有必要得到无可辩驳的明证。按照主借着祂的仆人弥迦所说的预言，祂应当生在伯利恒以法他，这也是必须的。但是，一个默默无闻的木匠和一个不为人所知的年轻女子的血统如何获得公众的认可呢？你能期望报名上册的负责人会有什么样的兴趣来接待两位如此卑微的人吗？

至于第二个问题，马利亚居住在加利利的拿撒勒，似乎从每一种可能性来看，孩子都会出生在那里。真的，她生产的日期是如此临近，除非绝对受到强迫，否则她不可能踏上漫长而乏味的旅行，前往南部的犹太地区。这两件事会得到怎样的安排？有一石两鸟的办法吗？这是可以实现的！它将会实现！罗马帝国将为快要降生的大卫子孙的血统加盖官方印章，伯利恒将看到基督的诞生。

希律，一个地方上的暴君，表现出了一些独立的想法，从而冒犯了整个帝国的暴君奥古斯都<sup>①</sup>。奥古斯都告诉他，他不再把他当作朋友，而是当作一个附庸。虽然希律表现出了最卑微的屈服，他在罗马宫廷的朋友也为他求情，但奥古斯都为了表示他的不满，命令对所有犹太人进行人口普查，为拟定的征税做准备，然而，这项征税计划大约十年之后才得以实施。即便风浪都不如暴君的意志那样变幻无常。

但掌管风暴的那一位知道如何掌管君王刚愎的心。主我们的神能用缰绳勒住最狂野的战马，用钩子勾住最可怕的鳄鱼。专制的凯撒只不过是个傀儡，被看不见的绳子牵引着，仅仅是给万王之王做苦工的人。奥古斯都必定要受到希律的冒犯。他必定向人们征税，从而进行人口普查是不可避免的一一不，麻烦、严厉又专制的政策必须要公布，每一个人都必须返回他按血统所归属的原籍。

这样，马利亚被带到伯利恒。耶稣基督按命定诞生了，并且，祂被官方公证为大卫的后裔，因为祂的母亲实际上是作为大卫血统的一份子回到伯利恒的。马利亚留在那里，而后回到加利利，没有人对她提出质疑，尽管若有外来者胆敢宣称自己在族中少数几位妇人中占有一席之地，就定然会激起该族中所有妇女的嫉妒，因为根据明确的预言，当时弥赛亚的出生就限于那几位妇人。请注意这里神的护理之工的智慧，并请相信万事都井井有条。

---

<sup>①</sup> 和合本译为“亚古士督”。

当大卫家的所有人都被驱使回到伯利恒时，这个小镇有限的住处很快就被住满了。毫无疑问，朋友会招待自己的朋友，直到他们的房子也都挤满了，但约瑟在这个城镇没有这样乐意招待他们的亲属。每一个村子都会提供一个大车店，给旅行者免费提供住宿。这里也住满了人，因为从远方而来，又被迫缓慢行进，这对卑微的夫妇这一天很晚才到。大砖房里已经挤满了一家一家的人。

即使对一个在分娩阵痛中的妇人来说，留下的住处还不如分配给劳累牲口的狭小空间。驴棚是这孩子唯一可能的出生地。在牲口棚的前面挂上一块帘子，也许还用绳子把牲口拴在棚外来挡住通道，这样就能够得到所需要的隔离效果。就这样，在这牲口棚里，荣耀的王诞生了，祂被放在马槽里。

今天上午我的任务就是引导你去沉思在伯利恒的这个牲口棚，你会看见这伟大的景象——救主在马槽里，仔细思考这卑微的小床的原因——“因为客店里没有地方”。

## 一、基督被放在马槽里的其他原因

我首先要谈论，基督被放在马槽里的其他原因。

1.我认为，这样做的意图是显明祂被羞辱。按照预言，祂来是要“被藐视，被人厌弃，多受痛苦，常经忧患”（赛 53:3）。祂将会是“无佳形美容”，像“根出于干地”（赛 53:2）。赤身裸体死在

十字架上的这个人难道不应该在祂出生时给祂穿上紫袍吗？将要被埋葬在借来的坟墓里的救赎主，不是不应该生在这最简陋的牲口棚里，不是不应该被安放在这最卑贱的马槽里吗？

马槽和十字架，代表救主在地上生活的两端，它们似乎彼此是最合适、最一致的。祂一生都穿着农夫的装扮。祂跟渔夫来往。卑微的人将要成为祂的门徒。寒冷的群山常常是祂唯一睡觉的地方。祂将会说：“狐狸有洞，天空的飞鸟有窝，只是人子没有枕头的地方。”（太 8:20；路 9:58）因此，在祂降卑的时期，当祂把祂所有荣耀放置一边，自己取了奴仆的形象，甚至屈尊到非常窘困的地步时，没有什么比这更合适了，祂应该被放在马槽里。

2.因着被放在马槽里，祂被宣告为穷人的王。毫无疑问，根据他们找到祂的地方，穷人立刻就能够确认祂跟他们的关系。当天使宣告“你们要看见一个婴孩，包着布，卧在马槽里，那就是记号了”（路 2:12），我相信，这激起了牧羊人心中最温柔的、兄弟般亲切的感情。在贫穷人的眼中，帝王的皇袍激发不起他们的感情，而一个与他们打扮相同的人会引起他们的信任。

劳苦大众会以怎样的执著来依附于他们自己阶层的领袖啊，信任他，因为他了解他们的辛劳，同情他们的痛苦，并体贴他们各样顾虑的相关利益！伟大的指挥官通过跟士兵们共患难，同艰苦，好像他们是属于同一个阶层，就很容易赢得士兵们的心。诞生在伯利恒的人类之王，在祂婴儿期就没有被免除穷人通常要经历的不幸。

没有，祂的命运甚至比他们的更糟。我想，我听到了牧羊人谈论这马槽里出生的人。

一个人对他的同伴说：“啊，祂将不会像暴君希律。祂将记念马槽，同情可怜之人。可怜无助的婴孩啊，我现在就对祂有一种爱。冷酷无情的世人提供给他们救主的是多么可怜的住处啊。今天不是某个凯撒出生。祂将永远不会带着祂的军队来践踏我们的田园，也不会杀戮我们的牲畜来犒劳祂的侍臣。祂将是穷人的朋友，百姓的君王。根据我们牧人国王的话，祂必为民中的困苦人伸冤，祂将拯救穷乏之辈（诗 72:4）。”

当然，这些牧羊人以及像他们一样的人，都是这地上的贫穷人，他们立刻察觉到这一位是平民的君王，有着高贵的血统，然而主耶和華神仍称祂为“从民中所拣选的”（诗篇 89:19）。伟大的和平之君！马槽是你的皇家摇篮！在那里，你作为我们人类的王呈现给万国，在祂面前，并不分化外人、西古提人，为奴的、自主的（西 3:11）。你是万有的主。诸王啊，如果你们已经认识了荣耀的主，你们会把自己的金银慷慨地献给祂，但因为你们不认识祂，祂就以明证，被宣告为万民的君王和见证（赛 55:4）。

神也拣选了世上卑贱的，被人厌弃的，以及那无有的，为要废掉那有的（林前 1:28），在祂的领导下，将把人类伟大的权力、骄傲和主权打得粉碎。

3.像这样被放在马槽里，祂仿佛确实邀请了最卑微的人来到祂面

前。我们可能会颤抖地接近君王的宝座，但我们不会害怕接近马槽。若是我们一开始就看见主骑着驴驹庄重地穿过耶路撒冷的街道，众人把衣服铺在路上，也有人把棕树枝撒在路上，并且人们呼喊“和散那”，那么我们或许会认为——即使这样的认为是错误的——祂是不可接近的。即便是在那里，祂骑着一匹小驴驹子，又温顺又卑微，以至小孩子们带着孩子气呼喊“和散那”，簇拥在祂周围。

从来不会有任何人比基督更平易近人。没有粗暴的卫兵把可怜的祈求者推开。祂也没有允许一群过分殷勤的朋友阻挡那位强求的寡妇，或阻挡那位吵着要求使他儿子痊愈的父亲。祂的衣裳縵子总是垂着，病人能够摸到，祂自己的一只手总是随时准备触摸病人，一只耳朵去倾听最微弱的痛苦之声，一颗灵魂以慈悲的光芒到处走动，甚至像太阳的光线向四面八方射出，照向每一个角落。

通过被安放在马槽里，祂证明自己是从人间所选拔的一位祭司，一个像祂弟兄那样遭受苦难的人，因此祂能感受到我们的软弱。论到祂，经上说“祂和税吏并罪人一同吃喝”（可 2:16），“这个人接待罪人，又同他们吃饭”（路 15:2）。甚至在婴孩时期，借着被安放在马槽里，祂就被列为罪人的朋友。凡劳苦担重担的人，可以到祂那里去（太 11:28）。凡心里破碎的人、灵里沮丧的人，可以到祂那里去。鄙视自己和遭人鄙视的人，都可以到祂那里去！

税吏和娼妓，可以到祂那里去！盗贼和醉汉可以到祂那里去！祂躺卧在马槽里，没有人阻挡你去摸祂，没有什么遮挡你去注视祂。

请跪下来亲吻神的儿子。接受祂作为你的救主，因为祂把自己放在那马槽里，这样你可以接近祂。所罗门的宝座可能使你畏惧，但是大卫子孙的马槽必会邀请你。

4.据我看来，这里还有另一个奥秘。弟兄啊，你要记得，这个地方对所有人都是免费开放的。那是个客店，请记住，此处这个客店不像我们的宾馆，我们宾馆的住宿和服务都是需要付费的。在这个世界的早期和单纯的年代，每一个人把接待陌生客旅看作是一种荣誉。之后，随着旅行变得越来越平常，许多人希望把这样的荣誉和快乐转移到他们邻居身上——为什么他们要把注意力放在好客的自豪上呢？

更进一步地讲，每个城镇和村庄都任命了一个人，并期望他以其余人的名义接待陌生客旅。但是，随着时代变得不那么单纯，那种弟兄之爱的纯洁光芒冷淡下来，唯一提供的就是建立一个巨大的方形建筑，为旅行者安排房间，给他们的牲口安排更简陋的棚子。这里会供应一定量的水，在某些情况下，还给牲口提供一些切碎的草料，旅行者必须自己安顿自己。

旅行者不必付费就能进入这样的客栈，因为客栈对所有人都是免费的，牲口棚也是免费的。亲爱的，我们的主耶稣基督就诞生在客店的马槽里，这对所有来到祂面前的人是多么方便啊。神要求把福音传给所有人，没有把任何人关在外面。我们可以说圣经的邀请“没有把一个人排除在外，除了这些人——

那些把自己排除在外的人。  
欢迎有学问和有教养的，  
也欢迎无学问和粗鲁的。  
尽管耶稣的恩典能拯救王子，  
贫穷之人也能得他们的份。  
在绝望中灭亡的人，  
没有任何合理借口。”

这里没有任何阶级排斥，等级的特权不被承认。进入牲口棚不需要任何形式的礼仪。进入公共客栈的牲口棚不是一种冒犯。因此，如果你渴望来到基督面前，你可以按照你的本相来到祂那里。你现在就可以来。你们中间无论谁心中渴望信靠基督，都可以自由地来到祂面前。耶稣是白白给你的。祂将会接待你。祂将会高兴地欢迎你，并且我认为，祂会把安放马槽里的小婴孩展现给你。

我们知道，罪人常常想象他们被关在外面。知罪的良心时常会写出一些苦毒的事情反对自己，并拒绝从怜悯的仓库里领受自己的份额和命运。弟兄啊，如果神没有把你关在外面，请不要把自己关在外面。除非你能在圣经里找到一条你可以不信靠基督，除非你能在圣经里找到一段确定的信息，说祂没有能力拯救你，否则我祈求你接受圣经里的属天话语——“凡靠着祂进到神面前的人，祂都能拯救到底。”（来 7:25）请勇敢接受这样的应许。靠着基督的力量和信心，来就基督，你会发现基督是白白赐给所有来者的。

5.我们还没有列出人子要被放在马槽里的所有理由。这是喂食牲口的马槽。救主竟躺在疲乏牲口进食的地方，这里难道没有什么奥秘吗？哎呀，有些人因罪变得如此残忍，因他们的欲望已经完全堕落，以至对他们自己的良心来说，任何人性的东西都已经死了。但是，即便对这样的人，灵魂的大医生耶稣也能医治。

我们时常在报纸上读到一些被称为“不可救药的”人，而时下流行的是，强烈要求严苛地对待这样的人。几年前，全世界都发疯地以虚假的人性大声疾呼，温和相待能改造残忍的盗贼，而严厉的惩罚会无望地使他们的心刚硬。现在，潮流已经转变了方向，并且每个人都要求放弃当前的体系。我并不提倡文雅地对待罪犯。让他们的罪恶带给他们应得的惩罚。但是，如果他们可以靠着任何手段得到改造，愿这些手段得以尝试。

这场突然爆发的绞刑热潮有朝一日会结束，并且当想到我们因愚蠢的恐惧而吓坏了，就危险地干预这种伟大而良好的工作，这种工作迄今为止仍在成功地运作，我们将会感到羞愧。事实上，在当前的体系下——（除去某些可以矫正的缺陷）这一体系是令人钦佩的——犯罪率降低了，重刑犯大大减少了。

有鉴于此，在1844年，有18490名罪犯被流放，在1860年，相应的数字是11533，尽管那时人口在增加。在假释许可证制度里，公众可以雇用罪犯，从而给他们机会以获得新的品格，这种制度运行得很好，以至在一年内被重新定罪的人仅略高于1%，即便现在，

每年也只有 5%的人被发现又回去犯罪而入狱。那么，现在如果这 5%的人没有变好，或者甚至变得更糟，在我们要为此放手报复，将充满希望又仁慈的文明体系替换成陈旧的、完全严厉的粗暴规则之前，难道我们不应该考虑另外这 95%的人，并停下来想一想吗？

请注意，同胞们，当心旧观念复燃，就是人们会犯罪，毫无洗心革面的希望，否则你将会制造出比现在困扰我们的那些人更糟糕的罪犯。德拉古<sup>①</sup>的律法必然失败，但不要担心，基督教精神所建议的方案最终会得胜。我已经偏离主题了——一些人会因突然的恐慌而反对真正的博爱，我想，我也许能把他们从这样的罪恶中拯救出来。但我要立刻回到关于马槽和这个婴孩的主题上面。

我相信，我们的主被安放在给牲口喂食的马槽里，是为了显明即使像牲口一般的人都可以来到祂那里得生命。没有一个人会太堕落，以至基督无法把他高举起来。他可能跌倒，并似乎极其肯定要跌落到地狱，但基督长而有力的膀臂甚至能从最绝望的堕落中抓住他。祂可以从表面上毫无希望的毁灭中将他恢复过来。如果今天早上有人闲逛到这里，社会憎恶他，他也憎恶自己，马槽里与牲口相伴的主展现出自己就是现在就能够拯救邪恶之人中最邪恶的，接受糟糕之人中最糟糕的。信靠祂，祂将使你成为一个新造的人。

6.但是，因为基督被安放在给牲口喂食的地方，请记住，祂离开

---

<sup>①</sup> 德拉古 (Draco)，古希腊政治家，立法者，生卒不详，一般被认为是在公元前 7 世纪；他制定了一部完整的法典，但该法极其残酷，规定所有罪行均处死刑。后人常用德拉古式 (Draconian) 一词来形容严酷刑律。——译注

之后，牲口又会在那里进食。只有基督的临在，才能荣耀那个马槽。这里我们学习到，如果基督被带走，这个世界将回到从前异教的黑暗之中。如果耶稣的宗教被消灭，文明本身会消亡，至少其中真正使人文明的那一部分会消亡。如果基督被从人的内心取走，那么最圣洁的人会重新变成品质恶劣的人，那些声称跟天使关系亲近的人会很很快证明他们是魔鬼一伙的。

我是说，如果荣耀的主离开了，这个马槽还会用来喂养牲口。如果基督一旦收回祂神圣的恩典，并且不管我们，我们会很快回到自己的罪和欲望中。基于我所提及的这些原因，据我看来，基督必须被安放在马槽里。

## 二、客店之外，没有基督的地方

经文说，祂被放在马槽里，是因为客店里没有地方。由此，我们来看第二点。这家客店之外的其他地方也没有基督的空房。皇帝的宫殿和君王的殿堂竟不能为这位高贵的客旅提供避难所？哎呀，弟兄啊，在皇宫里几乎没有基督的地方！地上的君王怎能接受主呢？祂是和平之君，而他们却喜爱战争！

祂折弓断枪，把战车焚烧在火中（诗 46:9）。世上的君王怎能接受谦卑的救主？他们喜爱富丽堂皇和排场，而祂完全质朴又温和。祂是木匠的儿子，是渔夫的同伴。君王怎能为新生王找空房呢？祂教导我们，我们若想别人怎样待我们，我们也要怎样待他们（太 7:12；

路 6:31)！这是世上的君王发现很难与狡诈的政治把戏和贪婪的野心相协调的事情。哦，世上的伟人啊，在你们的荣耀、宴乐、战争和议会中，你们忘记了受膏者，把万有之主赶了出去，对此我一点都不稀奇。

世上的君王没有为基督准备地方。现在察遍地上的各个王国，间或也有例外，但这仍然是真实的——“世上的君王一齐起来，臣宰一同商议，要敌挡耶和華并祂的受膏者。”（诗 2:2）在天上我们会偶尔看到一位君王。但这样的大人物多么少啊。真的，一个小孩子都能够把他们数得过来——蒙召的，按照肉体大人物不多，有能力的不多（林前 1:26）。

国家议院、内阁、王室和皇宫是基督很少光顾的地方，就像谨慎的旅行者很少光顾印度的丛林和沼泽一样。比起光顾皇家居所，祂更经常拜访小茅屋，因为在皇家的大厅里，没有耶稣基督的地方。

“永生神俯首天空  
要亲临世上事物，  
祂眼帶神圣蔑视  
不看傲慢君王之塔。  
祂命令可怕战车  
从天空呼啸而下，  
祂眼帶喜悦之情

亲临每个谦卑灵魂。”<sup>①</sup>

但是，参议院、讨论政治的集会场所、人民代表制定法律的地方，这些地方也没有基督的容身之地吗？哎呀，我的弟兄，都没有。直到今日，议会大厦里几乎没有基督的地方。宗教被政治家认可是多么罕见啊！当然，如果国家宗教被一致认为是可怜、驯服、无权力的事物，就像一只完全被捆绑着、鬃毛被剃光、爪子被剪过的狮子——那么，这样的国家宗教可能会得到承认。但是对于真正的基督，以及在这邪恶时代里跟随祂并敢于遵守祂律法的那些人，给他们预备的会是什么样的地方呢？

基督和祂的福音——哦，这是宗派主义，几乎不值得藐视。在参议院，有谁为耶稣辩护吗？祂的宗教在宗派主义的名头下，难道不是所有党派的最大恐惧吗？有谁引用祂的黄金法则作为首相的指导方向，或传讲如基督一般的宽仁之心，将其作为国家政策的一项规则吗？有一两个人会替祂说一句好话，但如果把是否应该顺服主耶稣的问题付诸投票表决，在得到足够的赞成票之前会需要很长时间。政党、政策、求职者 and 寻欢作乐者把天堂的代表排除在地上的代表之外。

难道在所谓良善的社区中也不能给基督找到一些容身之地吗？在伯利恒，难道没有一些备受尊敬的人物，他们使自己远离普罗大众？一些有名望、有地位的人，难道他们不能为基督找到地方？哦，

---

<sup>①</sup> 出自以撒·华滋的《永生神俯首天空》（*When the Eternal bows the skies*）。

亲爱的朋友们，在所谓的良好社区中，没有基督的地方，这种情况太多了。人们为各种愚蠢、细微的形式留有余地，他们选择这些来束缚自己——热衷于礼仪的细微之处、毫无价值的谈话、欣赏自己的身姿。人们热衷于安排这个准备那个，作为当前的偶像——却没有余地为基督存留——全然跟随主，太跟不上时尚了。

基督的降临是社会最不渴望的事情。只要用爱的嘴唇提及祂的名字就会引起一种奇怪的感觉。在许多圈子里，要是你开始谈论基督的事情，会马上被禁止。某某人如此说：“如果那个人必须随时携带祂的信仰，我再也不会请那个人来我家了。”愚蠢和华丽的装饰、阶层和荣耀、珠宝和诱惑力、轻浮和时尚——这些都宣告在他们的住处没有耶稣的地方。

但是，在交易的地方也没有基督的空间吗？不能把祂带到商业中心吗？这是经营店铺的店主——这里也没有基督的地方吗？啊，亲爱的朋友们，在这里，你几乎难以找到基督的灵、生命和教义！商人认为这很不方便，太过谨小慎微。商人经常发现，如果他想要发财，就必须违背自己的良心。这样的人有多少——我不是说他们直接说谎，而是——我应该直截了当地说，他们间接说谎，不遗余力！

当人四处骑行时，谁不知道到处一定有许多骗子呢？因为你看到，几乎每一处房子都挂着“伦敦最便宜的房子”的广告，这几乎不可能——可以完全确信它们不都是最便宜的！有些人纵情于何等

的欺诈行为！这是多么夸张和虚假啊！多么奸诈和狡猾的手腕！如果主向你商店的橱窗里看，或者驻足在你的柜台后面，祂会对你们中的一些人说多么悲哀的话。破产、诈骗、欺诈随处可见，在许多情况下，市场或商场里没有耶稣的位置。

那么，在哲学家聚集的地方，毫无疑问，他们会款待祂。这些博学之人会在祂里面发现道成肉身的智慧。祂还是青年的时候，就成了博士们的老师，祂会坐下来，问他们问题，并接受他们的回答，祂肯定会立刻在这些希腊式的哲人中有一席之地，有见识和有智慧的人会尊敬祂。“苏格拉底和柏拉图，有地方留给基督吗？斯多葛学派和伊壁鸠鲁派让路了！你们这些以色列的先生，腾出你们的位置吧。如果你不离开就没有这个婴孩的地方，请你离开。在哲学的殿堂里我们必须有祂的位置，即使我们必须把你们都打发走。”

不，亲爱的朋友们，但情况不是这样。在学院和大学里几乎没有基督的地方，几乎没有学术位置留给祂。学问常常帮助人们对基督提出异议！学习常常变成锻造车间，打造把基督钉十字架的钉子。人的机智常常把人变成一个工匠，把矛削尖，制造枪杆，来扎基督的心。我们必须说——虚假的、所谓的哲学（因为真正的哲学，如果运用得当，必将永远是基督的朋友）——虚假的所谓哲学，已经对基督造成损害，却几乎不服务于祂的事业。

有几个才华横溢、博学多才的人像小孩子一样，拜倒在伯利恒这个婴孩的脚前，他们因在那里的敬拜已经得到了荣耀。但是有太

多的人，自恃自己有学问，他们固执己见，坚定地自以为有智慧，说道：“基督是谁呢？要我们承认祂？”在学校里，他们无法为基督找到地方。

但是，肯定有一个地方祂可以去——这地方是犹太人的公会，长老们坐在那里。难道祂不能在祭司和利未人聚集的地方——祭司的屋子——受到招待吗？难道在圣殿或犹太会堂里没有基督的地方吗？没有，祂在那里找不到安身之所。在那里，祂遇到了终生最凶猛的仇敌。不是普罗大众，而是祭司们煽动要把基督处死！祭司们激动群众起来说：“不要这人，要巴拉巴。”（约 18:40）祭司们用钱贿赂群众高喊，于是基督被逼迫至死。

可以肯定的是，在祂自己子民的教会里，理当有为祂预备的地方。但是，没有。但在神甫的教堂里，一旦教堂出名，变得高贵，那里通常都没有基督的地方。我现在不是暗指任何一个宗派，而是指整个基督教世界。很奇怪的是，当主到自己的地方来，自己的人倒不接待祂（约 1:11）。真信仰最可憎的敌人是那些假装鼓吹信仰的人。

主教们渐渐削弱对神的启示的普遍信心，这一点儿都不稀奇。这既不是他们的首次攻击，也不是最后一次攻击。是谁烧死了殉道者们，把史密斯菲尔德变成流血之地，焚火之炉，变成至高神的一个大祭坛？哎呀，就是那些宣称被主恩膏的人，那些剃光头领受公会祝福的人。是谁把约翰·班扬投入监狱？是谁把诸如欧文这样

的人和清教徒们赶下讲坛？是谁一再骚扰山上的盟约者？先生们，是谁呢？不就是那些宣告自己是天上的信使和神的教士的人吗？

是谁曾在每一块土地上追捕那些受洗的圣徒，并仍然在欧洲大陆的许多国家追捕他们？是那些教士们，是那些教士们。巴力的先知、巴比伦的奴仆都没有地方预备给基督。虚伪的雇工不是基督的牧人，他们不爱祂的羊，甚至还是我们神和基督最凶恶的敌人。在基督之名被庄严地咏唱、基督的像在焚烧的香烟中被举起的地方，那里并没有为祂预备地方。随便你去哪里，那儿都没有为和平之君预备地方，只有谦卑、痛悔的灵，靠着神的恩典，为祂提供居所。

### 三、客店里没有基督的地方

我们现在要注意第三个方面，就是客店里没有基督的地方。这是基督不得被放在马槽里的主要原因。在现代，我们对客店的看法是什么呢？哦，那里的公众意见对所有人开放。在这自由之地，人们谈论他们喜欢的东西，在每个主题上都有公众的意见。你知道这个国家对一切事物都有宽容的态度——请允许我说，那就是容忍除了基督之外的一切事物。你将会发现，现在逼迫的灵跟过去一样随处可见。

人们仍然把讥笑别人当作最时髦的事。现在我们从不鄙视基督徒。我们不嘲笑那值得尊敬的头衔，以免我们会失去自己的尊荣。如今我们不会说话诋毁顶着基督徒头衔的耶稣的追随者。不会这样，

但我们已经找到了做这事的更安全的方式。有一个现代发明的漂亮词汇，一个非常漂亮的词汇，这个词就是“宗派主义者”。你知道那个词是什么意思吗？一个宗派主义者是一个真正的基督徒——他能经得起持守自己的良心，不介意为之受苦。这个人，无论他在那本古老的书中发现的是什么，他都相信并去践行它，并热心于此。

我相信，以成为“宗派主义者”为目标的人，是基督的真正跟随者，而那些你常常读到、听到的冷嘲热讽和胡言乱语，实际上都是针对基督徒，即真正的基督徒，唯有这样的人才是被掩盖和戏称为“宗派主义者”的人。我不会为你的信仰付出一个子儿，绝不会，甚至连一个生锈的钉子也不会给你，除非你在将来的某一时刻得着那样的称号。如果神的话语是真实的，哪怕是只言片语，我们也应该去践行。无论主命令什么，我们都应该殷勤地持守并遵行，请记住主对我们说的话：如果我们废掉祂诫命中最小的一条，又教训人这样作，我们在天国要称为最小的（太 5:19）。

即便是对于我们救主的律法中最不重要的一条，我们都应该非常精心地守护、非常精确、非常焦急地对待，我们应当遵守，使我们的眼目注视着祂，就像仆人注视他们的女主人。但如果你这样做，你会发现你不会得到社会的容忍，你将在社会中遭受冷遇。一个热心的基督徒会发现当今真的有十字架要背，与古利奈的西门那个时代并无二致。如果你保持缄默，如果你任由罪人灭亡，如果你从不努力宣扬你的信仰，如果你沉默，不为神的真理做任何见证，如果你实际上放弃一个基督徒的所有特性，如果你不再是一个基督徒应

该有的样子，那么这个世界会说：“啊哈，那就对了，这就是我们喜欢的宗教信仰。”

但是，如果你相信，坚定地相信，并且如果你使自己的信仰践行在自己的生活中，如果你的信仰是如此宝贵，以至你会感觉到不得不去传播它，那么你会立刻发现，即便是在客店的公众意见里，任何别的事情都可以被接受，但就是没有基督的地方。作为一个异教徒，没有人会轻蔑地对待你。但作为一个基督徒，许多人会鄙视你，因为“客店里没有祂的地方”。

在一般的谈话中，也几乎没有基督的地方，这就像那个客店。我们可以谈论很多事情。如今一个人可以谈论他喜欢的任何一个话题。没有人会打断他，说：“有个探子在暗中偷听你的言语，他会把你报告给某个重要当局。”在这块土地上，言论是非常自由的。但是，哎呀，在一般的谈话中，几乎没有基督的地方！即使在安息日下午，在某个宣告是基督徒的家里，也几乎没有基督的地方。

他们会谈论牧师，谈论关于他们的奇闻轶事——也许会虚构一两条，或者至少他们会往上添油加醋，使这些故事变得更有趣一点儿。他们会谈论主日学，或者与教会相关的各种机构——但他们关于基督的谈论是多么少啊！如果有人要是在谈话中说出这番话：“我们可否谈论我们主耶稣基督的神性和人性、祂所完成的工作和祂的义、祂复活升天或者祂第二次再来的话题？”为什么我们会看到许多人，甚至那些自称为基督的追随者的人，抬起头说：“哎呀，亲

爱的，那个人太狂热了，否则他不会想要把这样的话题引入一般的谈话中。”在客店里没有基督的地方。

直到今天，祂几乎找不到进入那里的入口。我向许多工人讲道。你们被雇用，是许多技工中的一员，日复一日地劳作。弟兄啊，难道你没有发现——我知道你发现了——在工作车间里几乎没有基督的地方。那里有做其他一切事情的空间。那里允许咒骂发誓；那里允许醉酒；那里允许粗俗下流的谈话；那里可以谈论政治、造谣中伤或者讲论不忠的事情——但就是没有基督的地方。

我们的许多工人认为，宗教信仰对他们来说将是一种累赘、一条锁链、一个令人痛苦的牢笼。他们可以光顾剧院，或在演讲厅听报告，但神的家对他们来说太枯燥了。我希望我不必不得已这样说，但是实实在在的，在我们的工厂、车间、铸造厂里，没有基督的地方。世界正在挤压，要获得更多的空间，直到几乎没有一个小小的角落，可以安放这个伯利恒的婴孩。

至于现代的客店——谁会想起在那里寻找基督呢？在那些旅店和为出行者提供住宿的路边住宅分发我们的说明册时，我们还有比小旅馆和酒馆更大的咒诅吗？还有比那更宽的地狱之门吗？当我们拿着点燃的汽灯在各个街角寻找基督时，谁会求助于那样的地方？我们倒不如期望在无底坑里找到祂！我们在豪华酒店里寻找基督，就如同在地狱里寻找天使一样！祂远离罪人（来 7:26），在酒神巴克斯乌烟瘴气的庙里找不到合适的同伴。因为客店里没有耶稣的地

方。

我在想，我宁愿腐朽或者喂了乌鸦，也不愿靠着愚蠢之人的几个小钱和贫穷可怜之人劳苦所得来赚取自己日用的饮食，挤占他衣衫褴褛的孩子们和憔悴妻子的用度。许多税吏不就是靠压榨人的血肉之躯和灵魂而自肥的吗？以恶果致富的人，他是为屠宰场预备的牲畜。真的，在以法莲的醉鬼中间没有基督的地方。那些跟基督有任何关系的人应该听祂说：“你们务要从他们中间出来，与他们分别，不要沾不洁净的物，我就收纳你们。我要作你们的父，你们要作我的儿女。”（林后 6:17-18）现今甚至在公共休闲的地方也没有基督的地方。

#### 四、你有地方给基督吗？

现在来到第四个方面，在这方面沉思片刻是最恰当和最必要的。你有地方给基督吗？你有地方给基督吗？当皇宫、集会的公共场所、客店没有基督的地方时，当公众休闲的场所没有基督的地方时，你有地方给基督吗？

有人说：“是的，我有地方给祂，但我不值得祂来到我身边。”哎呀，我没有问值不值得的问题。你有地方给祂吗？另一个说：“哦，我有连世界都永远无法填满的虚空！”啊哈，我看到你有地方给基督。“哦，但我心里的这个地方是如此卑贱！”马槽也是这样的地方。“但那是被鄙视的地方！”马槽也是个被鄙视的地方。“哎呀，

但我的心是如此邪恶的地方！”也许，马槽也是这样污秽的地方。

“哦，但我感觉自己的心是完全不适合基督的地方！”马槽也是不适合基督的地方，然而祂却被安放在那儿。

“哦，但我是如此一个罪人。我感觉自己的心好像是野兽和鬼魔的巢穴！”是的，马槽也是喂养牲口的地方。你有地方给祂吗？不要介意过去是什么样子。基督能够忘记和宽恕。如果你为现在的状态哀痛，甚至这也不重要。如果你有地方给基督，祂会来，成为你的客人。我祈求你，请不要这样说：“我希望我将会有地方给基督。”祂出生的时刻到了。马利亚不可能等待几个月或者几年的时间。

哦，罪人哪，如果你有地方给基督，就让祂今日就诞生在你的灵魂里。“你们今日若听祂的话，就不可硬着心，像惹祂发怒的日子一样。”（来 3:15）“现在正是悦纳的时候，现在正是拯救的日子。”（林后 6:2）给耶稣地方！现在就给耶稣地方！有人说：“我有地方给祂，但祂会来吗？”真的，祂会来！如果你单单把自己的心门打开，并说道：“耶稣，我主，所有的不配和不洁净我都指望你。请来住在我的心里。”祂会来到你心里，祂会洁净你心中的马槽。不仅如此——祂将把你的心改造成一个金色宝座，并且祂将坐在那里，掌管一切，直到永远。

今天早上我有这样的自由来传讲基督！但愿我能更好地传讲祂。我要传讲如此宝贵、可爱的耶稣！祂愿意在谦卑的心里找到一个家。

什么？今早这里难道没有人会接纳祂到自己的心里吗？我的眼睛必须环顾这些过道，看看你们中许多还没有基督的人，难道没有人会说“基督，请进，请进”吗？哦，如果你被赋予能力能够用你的双手迎接祂，并接受祂作为以色列的安慰者，那么今日将是你的快乐日！

那么，你甚至能够以快乐的心情看待死亡，并跟西面那样说：“主啊，如今可以照你的话，释放仆人安然去世；因为我的眼睛已经看见你的救恩。”（路 2:29-30）我的主需要地方！请给祂地方！给祂地方！作为祂的使者，我大声疾呼，请为救主预备地方！预备地方！这是我的大君王——你有地方给祂吗？这里是神的儿子道成了肉身——你有地方给祂吗？这是能赦免所有罪的那一位——你有地方给祂吗？这是能把你带出可怕深坑和淤泥的那一位——你有地方给祂吗？这就是那一位，当祂进来的时候，就再也不会出去了，而且要永远与你同住，使你的心成为你快乐和幸福的天堂——你有地方给祂吗？

这是我询问的所有问题。你的空虚、你的渺小、你的麻木、你缺乏良善、你缺乏恩典——所有这些都是给祂预备的地方。你有地方预备给祂吗？哦，神的圣灵啊，请引导众人说：“是的，我的心预备好了。”那么，祂将来与你同住——

“快乐吧，救主来到世上，  
此乃救主长久的许诺；

让每颗心灵预备宝座，  
每个声音都发声歌唱。”

## 五、世界没有你的地方

我以这段话作为结束：如果你有地方给基督，那么从今天开始，请记住，这个世界没有你的地方。因为经文不仅仅是说没有地方给基督，而是说“没有地方给他们”——没有地方给约瑟，也没有地方给马利亚——不仅是没有地方给这个婴孩。谁是祂的父亲、母亲、姐妹和弟兄呢？不就是那些领受祂的话并持守的人吗？因此，当没有地方给那蒙福的童贞女，也没有地方给那敬虔的父亲时，请记住，从现在起，这个世界也没有地方给基督的任何一个真正的跟随者。

不会为你预备令你安逸的地方。不可能，你将是十字架的战士，在你一生的战役中，你都找不到安逸。没有地方让你坐下了满足于你自己的成就，因为你是客旅，你要忘记背后，努力面前的（腓 3:13）。没有地方给你隐藏自己的财宝，因为这地上有虫子咬，能锈坏（太 6:19）。没有让你自信的地方，因为“倚靠人肉肉的膀臂……那人有了祸了”（耶 17:5）。从这一天起，这个世界对你不会有什么好感——他们会把你当成渣滓。

在这个世界的上流社会也没有你的地方——你必须离开营地，承受祂的羞辱。从此以后，要我说，如果你有地方给基督，这个世

界几乎找不到容忍你的空间。你现在必须预期会受到嘲笑。现在你必须戴上傻瓜帽，作为人对你的看法。在你奔走天路的起点，你的歌一定是这样的——

“主耶稣，靠着你的恩典我已背上你的十字架，  
抛下一切来跟随你。

从现在起，你是我的一切，  
我将是赤裸、贫穷、遭厌弃和被弃绝的。”

世俗之爱里没有你的地方。如果你期望每个人都赞扬你，你的善行都会得到称赞，你将是**大错特错**。我说，这个世界不会给心中有基督之人留地方。人若爱世界，爱父的心就不在他里面了（约壹 2:15）。“人都说你们好的时候，你们就有祸了。”（路 6:26）你们不属世界，正如基督不属世界一样（约 17:16）。感谢神，你们不需要世界的款待。如果它只给你一个行动的**舞台**，并借给你一处**坟墓**，让你在里面睡一小时，那么这就是你需要的一切。

你在这里不需要永久的居所，因为你在寻找那座将要来的有根基的城，就是神所经营、所建造的（来 11:10）。你正匆匆经过这个世界，就像一个客旅经过异国他乡，你很高兴知道，尽管你在这里是个外人和客旅，然而，你是与圣徒同国，是神家里的人了（弗 2:19）。你有什么意见？年轻的战士，你会接受这些条款，应征入伍吗？

如果从现在起，这个世界就没有你的地方，你要被永远分离，也许会与世界的亲友隔绝，永远脱离属肉体的自信，那么你会给基

督地方吗？你愿意不顾这一切，接受这位大客旅吗？主会帮助你那样做，愿荣耀归给祂，直到永远。阿们。

（学俊 译 冬霞校）